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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное обще-
ство отличает(-ют):

1) иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью
2) высокая концентрация производства и рабочей силы

3) сословные ограничения и ритуальные формы регуляции
4) определяющая роль собственников земли и священнослужителей

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирова-
ния рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) организация семейного отдыха 2) изготовление резных наличников
3) украшение своего жилища 4) забота о гибкости и пластичности тела

4.  В соответствии с идеалистическим подходом к пониманию общества:
1) материальная жизнь людей определяет их сознание

2) общество представляется как простая сумма индивидов-атомов
3) основанием целостности и единства общества является духовная жизнь

4) техника признается первопричиной социальных изменений

5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  По мнению немецкого философа О. Шпенглера:
1) существует единая линия в развитии человечества

2) культуры являются живыми организмами, имеющими свою судьбу
3) критерий общественного прогресса усматривается в осознании свободы

4) культура является своеобразным продолжением цивилизации

7.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации урбани-
зированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха
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3) развитой производственно-экономической инфраструктурой
4) ведущей ролью отрасли производства и переработки сельскохозяйственной продукции

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Бескорыстная помощь, забота о благополучии других людей даже в ущерб собственным интере-
сам называется:

1) пессимизм; 2) эгоизм; 3) альтруизм; 4) оптимизм; 5) скептицизм

10.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь и укажите
верный вывод.

Численность практикующих врачей по областям и г. Минску в 2017 г.
(на 10 000 человек населения)

1) Одним из основных показателей высокого уровня жизни является медицинское обслуживание в
Гродненской области и г. Минске;
2) качество жизни включает уровень здравоохранения, представленный на графике количеством
практикующих врачей в г. Минске и Гродненской области;
3) в Минской и Могилевской областях меньшее количество городов и поселков городского типа,
поэтому и практикующих врачей меньше;
4) в Брестской области основная часть населения ведет здоровый образ жизни и редко обращается
за медицинской помощью.

11.  К политическим правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) образование 2) равный доступ к государственным должностям

3) свободу выбора языка общения 4) свободу передвижения и места жительства

12.  Автором книги «Исследование о природе и причинах богатства народов» является английский
экономист:

1) А. Смит; 2) Й. Шумпетер; 3) Т. Веблен; 4) М. Фридмен; 5) П. Самуэльсон.

13.  Инвестиции, которые сеть ресторанов быстрого обслуживания вкладывает в свое развитие, яв-
ляются ее:

1) способом производства 2) материальными ресурсами 3) природными ресурсами
4) финансовыми ресурсами 5) трудовыми ресурсами

14.  Социальный состав населения страны может описываться по такому критерию, как:
1) получение прибыли от научных разработок;

2) сохранение объектов историко-культурного наследия;
3) создание и внедрение новых технологий; 4) общая численность;

5) охрана окружающей среды.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
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1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Право, закрепленное в статье 29 Конституции Республики Беларусь: «Неприкосновенность
жилища и иных законных владений граждан гарантируется. Никто не имеет права без законного ос-
нования войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли», относится к группе
прав человека:

1) культурных; 2) личных; 3) социальных; 4) экономических; 5) политических.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся
должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Обобщенная характеристика ценностных ориентиров человека и общества, которая:
 

а)  включает в себя мысли и чувства, эмоциональные состояния и волевые побуждения, интересы,
знания,
устремления;

б)  связана со стремлением личности к нравственному совершенству;
в)  проявляется в поступках и действиях людей по отношению к себе и окружающему миру, выра-

жается понятием _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

21.  Укажите два случая, в которых применяются нормы административного права.
 

1)  мелкое хулиганство
2)  вымогательство
3)  незаконные действия в отношении холодного оружия
4)  причинение смерти по неосторожности
5)  хищение огнестрельного оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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22.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избира-
тельную систему Республики Беларусь.
 

1)  право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит общественным объединениям и трудо-
вым коллективам

2)  контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен
3)  подготовка и проведение выборов осуществляются тайно
4)  избиратели должны самостоятельно зарегистрироваться для участия в выборах
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)  предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отношений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

24.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти нанимателя.
 

1)  обеспечение трудовой и производственной дисциплины
2)  выполнение правил внутреннего распорядка
3)  бережное отношение к имуществу
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  заключение коллективного договора

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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26.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в конфликтной
ситуации.
 

1)  Стратегия сотрудничества требует времени и внимания к оппоненту.
2)   Стратегия приспособления предполагает поиск решения, которое удовлетворило бы интересы

всех участников конфликта.
3)  В стратегии конкуренции действия участников конфликта направлены на то, чтобы настоять на

своем.
4)  Компромисс достигается урегулированием разногласий через взаимные уступки.
5)    Уклонение является единственной стратегией, которая может привести к справедливому и

окончательному разрешению конфликта.
6)  В конфликтной ситуации критиковать надо личность, а не проблему.

27.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства государства, союз юридиче-
ски и политически самостоятельных государственных образований, который создается для достиже-
ния единых целей и разрешения общих проблем,  — это_________.

28.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
2)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними норм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

29.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными доходами, осу-
ществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

30.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Основоположником научной организации труда и менеджмента является экономист А. Смит.
2)  К социально-психологическим методам в менеджменте относится представление к наградам.
3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продвижения и предоставле-

ния продукта или услуги покупателям.
4)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, плани-

рование и продажа.
5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное формирование у покупате-

лей новых потребностей. ,
6)    Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам менеджмента на

предприятии.
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32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)  Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интонацию.
4)  К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участников ком-

муникации.
5)  По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуникацию.

33.  Понятие, которое происходит от английского «рыночная деятельность» и обозначает совокуп-
ность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупателям,    —
это _________.

34.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие демократию.
 

1)  При демократии единственным источником власти является правительство.
2)  Представительная демократия строится на том, что народ делегирует определенные полномо-

чия своим представителям в органах государственной власти.
3)  При демократии парламент является высшим законодательным органом власти.
4)  В современном обществе наиболее распространенной формой демократии является прямая де-

мократия.
5)   Одним из основных принципов демократии является политический и идеологический плюра-

лизм.

35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полномочия-
ми. Так, к полномочиям высшего представительного органа народовластия Республики Беларусь   —
Всебелорусского народного собрания  — относится А) ______. Правительство Республики Беларусь
осуществляет Б) ______ власть. В Республике Беларусь Правительство носит название В) _______.
 

Слова (словосочетания):
1)  утверждение концепции национальной безопасности
2)  подписание международных договоров
3)  Совет Республики
4)  Совет Министров
5)  судебная
6)  исполнительная

37.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта
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38.  Установите соответствие между идеологией и основными идеями:

A)  консерватизм
Б)  неолиберализм
В)  либерализм
Г)  коммунизм

1)  провозглашение идей равенства, защита интересов трудового человека
2)  приоритет личных отношений над общественными, ослабление государственного регулирования и приватизация
3)  глобализация способствует развитию, процветанию, демократии и свободе
4)  стабильность общества, преемственность политики, постепенность преобразований
5)  уничтожение классов, построение общества без эксплуатации человека человеком

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.


